

сь открытия навигаши по 1-е сентября *присвоено из-за границ:* разных тона рова, на 50,949 р. 64 к.; ошпено края соей соли на 6,085 р.

Введены за границу: хлба разнаго 72,524 ч. на 479,957 р. 80 к., смяни злмалого 1,965 п. на 20,141 п. 25 к., шерсти мала той 12,945 п. на 155,584 п. 80 к., мяса короваго 378 п. на 2,775 р. 30 к., шры пашной 412 п. на 1,067 р. галагуну 1,044 п. на 1,513 р. 80 к., разных мелкнх товаров 425 п. на 695 р. Итого по 1-е сентября вывезено на 749,682 р. 59 к.

Поступило пошннх и прочнх сборов въ августъ—720 р. 34 к.; съ открытия на виганн по 1-е сентября—20,675 р. 22 к.

На скадъ находится не оцененными: роевотъ турецкнх 3,165 п., крымской соли 12,990 п.

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ указѣ Правительствующему Сенату 19-го октября 1865 г. изволенъ порядокъ приведенъ въ дѣйствіе во всей Имперіи судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 года, съ тѣми измѣненіями, которыя окупнсь необходимостн для прнмѣненія снхъ уставовъ къ особымъ условіямъ нѣкоторыхъ мѣстностей. На основанн порядка, указаннаго въ положенн 19 октября 1865 г., съ 17 мая сего года введены въ с.-петербургскій и московскій губерннхъ судебные уставы 20 ноября 1864 года, причѣмъ предварительно было образованы касационные департаменты Правительствующаго Сената и общнхъ судебныхъ установленнхъ въ с.-петербургской губерніи № 17, а въ московской губерніи № 23 апрѣля настоящаго года, которыя и открыли распорядительныя засѣданія на основанн основанн учрежденнхъ судебныхъ установленнхъ (ст. 151, 180 и 168), и согласно временныхъ правилъ о внутреннемъ распорядкѣ въ судебныхъ установленнхъ, выраженныхъ въ высочайше утвержденномъ мнѣннн Государственнаго Совѣта 7 го марта 1866 года.

Предъ нами являются вполнѣ развитыя новыя судебныя установленн. Различныя литературныя органы сообщаютъ цѣлый рядъ свѣдѣнн о мировыхъ судей, рѣшеннхъ мировыхъ сѣздовъ, процессовъ гражданскихъ и уголовныхъ, съ участіемъ и безъ участнхъ присяжныхъ засѣдателъ, а также касацин департаментовъ Правительствующаго Сената.

Уже восемь мѣсяцевъ дѣйствуютъ судебные уставы 20 ноября 1864 г., следовательно характеръ дѣятельности новыхъ судебныхъ установленнхъ могъ достаточно обрисоваться, а потому является возможность сдѣлать нѣкоторыя общнхъ выводы о дѣятельности этихъ учреждений и о прнмѣненнхъ къ жизни законодательныхъ дѣлѣхъ судебныхъ уставовъ.

До названн высочайше утвержденныхъ положенн о преобразованн судебной части, 29-го сентября 1862 г. въ учрежденн института мировыхъ посредниковъ положено начало введенн въ жизнь дѣятельности мировыхъ судей. Еще въ коммисіяхъ, подготовляющихъ работы для рѣшенн крестьянскаго вопроса, въ 1858 г. была высказана мысль, что учрежденн мировыхъ посредниковъ, въ основу дѣятельности которнхъ положено совращенное и скорое производсто дѣлъ,—получить въ намѣхъ судостроителъ наибольшее развитіе, и что изъ мировыхъ посредниковъ можетъ впоследствии сложиться болѣе оное и совершенное учрежденн—мировыхъ судей. Ученіе мировыхъ судей въ качествѣ мѣстнаго суда имѣетъ особый характеръ, выдѣляющій его изъ общей системы судебныхъ учреждений. Основное начало мирового института выборное право, всѣ же другіе члны судебного вѣдомства назначаются отъ правительства. Для занятн по должности мирового судей не требуется столь обширнаго юридическаго образованн, какъ для членовъ коллегіальныхъ судовъ, но въ ономъ выборн ихъ ставится вѣднне определеннаго количествомъ недвижимаго имущества, при-

поснаго известнаго дохода, притомъ мировой судья долженъ быть изъ мѣстныхъ жителей. Ответственность судей, какъ и мировыхъ посредниковъ, по примѣру западнаго законодательства, установлена исключительно предъ судебною властію. Введенн мирового института въ округахъ петербургскихъ и московскихъ не встрѣнло препятствнхъ въ выборѣ членовъ для него; но, вѣроятно, разрѣшеніе этого вопроса въ другихъ губерннхъ не будетъ столь легко, вслѣдствіе того, что не во многихъ мѣстностяхъ возможно найти изъ собственныхъ своего уѣзда или губерніи людей, совѣднвшихъ въ себѣ юридическія и нравственныя условія для исполненн обязанностей мировыхъ судей. Вопросъ въ этомъ судѣхъ разрѣшается назначеніемъ мировыхъ судей отъ правительства, на основанн правъ Сената по ст. 38 судебныхъ уставовъ 20 ноября.

Въ засѣданн с.-петербургской городской думы, заступавшей за Петербурга мѣсто уѣзднаго земскаго собранн, во время избранн мировыхъ судей, 19 марта сего года, было предложено ходатайство объ измѣненн ст. 34 учр. суд. устав. въ смыслѣ расширенн права, предоставляемаго этою статью городской думѣ, на томъ основанн, что по болѣшей части право избранн въ мировые суды принадлежитъ одному дворянству, требуемое же положенн единогласное постановленіе собранн, столь многочисленнаго, какъ городская дума,—можетъ состояться въ крайне рѣдкихъ случаяхъ, а следовательно собранн предоставляется болѣзнь прелвнствн пользоваться предоставленнымъ правомъ, между тѣмъ какъ выборные отъ думы могли бы быть всѣми на пользу, особенно въ мировыхъ сѣздахъ, своею ошнствню, своимъ практичскимъ смысломъ, своимъ знакомствомъ съ обычаями населенн. Судебная реформа была существенною, настоятельною потребностню жизни Россіи; съ новыми уставами введена въ нашихъ судахъ полная гласность, и измѣненъ характеръ защиты тяжущихся. Мировой институтъ основанъ на выборномъ началѣ и на высочемъ, незавнсимомъ положенн судей... До судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 г., можно сказать—даже не существовало гарантнн противъ неправильныхъ дѣйствнхъ судебныхъ властей, положенн новыми уставами въ томъ, что лица, прнзванныя къ охраненн закона отъ нарушенн, сами за наибольшее нарушеніе закона подвергаются ответственности предъ обществомъ, предъ закономъ и судомъ.

Вскорѣ по введенн въ насъ мирового института, положившаго основаніе уваженн къ закону въ массахъ, распространна слухъ, что власть мировыхъ судей будетъ ограничена, что они будутъ поучены губернаторамъ, которые получатъ право отнимать рѣшенн мировыхъ судей, по своему усмотрѣнн; это привело къ смѣшенн судебной власти съ исполннтельною, т. е. къ нарушенн одного изъ самыхъ неперемѣннхъ законовъ, выработанныхъ наукою права и принятыхъ на шнхъ законодательствѣхъ. Какъ бы въ опроверженіе неосновательности подобнаго слуховъ, въ «Северной Почтѣ» явилась статья, вполнѣ сочувственно относящаяся къ мировому институту, прнзванная громадною важностн и значеніе его въ общемъ строй государственной жизни. На основанн этой статьи, предлагаемъ нѣкоторыя общнхъ выводи о дѣятельности новыхъ судебныхъ учреждений и о степени соотвѣстствн, существующаго между законодательными цѣлями судебныхъ уставовъ и ихъ прнмѣненнхъ на дѣлѣ.

Судебные уставы, создавая институтъ судей несвязанныхъ и не перемѣняемыхъ и достаточно обезпечивая ихъ въ материальномъ отношенн, устраняя въ дѣлахъ судебныхъ участіе мѣстъ административныхъ

и отнимая переносъ дѣлъ изъ судебныхъ мѣстъ въ учрежденн законодательное, ограниченнаго прокурорскнхъ надзоръ и предоставляя суду, въ замѣхъ того, право вчинать въ нѣкоторыхъ случаяхъ дѣла по собственному его усмотрѣнн—уставы имѣнн въ виду возвыснть судебную власть и дать ей надлежащую самостоятельность; или, говоря лѣзкомъ науки государственнаго права—отдѣлнть судебныя дѣйствія отъ власти законодательной и исполннтельской.

Такимъ образомъ, судебные уставы создали новую власть, донынѣ существовавшую только въ несточно опредѣленныхъ формахъ—власть судебную, требуя отъ нея, какъ влѣст ея созданн, суда скоротечнаго, праваго, равнаго для всехъ поданныхъ, съ тѣмъ чтобы утверднть въ народѣ то уваженн къ закону, безъ котораго невозможно общественное благополучіе. Судебные уставы выдѣлнли эту новую власть изъ общаго объема власти государственной, возложнвъ на ея обязанность постановленн приговоровъ въ дѣлахъ спорныхъ гражданскихъ и прнмѣненнхъ къ нарушнтелямъ закона установленныхъ взысканн, съ тѣмъ чтобы власть судебная, постановляющая свои приговоры по указу Его Императорскаго Величества, дѣйствовала параллельно и въ соотвѣстн съ прочнми властями государственными—законодательною и административною. Средствъ для достиженн этой цѣли новою отдѣльною властію заключаются единственно въ ней самой и въ судебныхъ уставахъ; которые, по отнату первостепенныхъ знатоковъ дѣлъ въ Европѣ, должны заключать въ себѣ послѣднее возможное теперь слово юридической науки.

Въ мировыхъ судей, какъ и въ коллегіальныхъ судахъ, проявляются не мало доброй воли къ утвержденн судебныхъ уставовъ; и тѣ, и другія учрежденн ушли внуть уваженн къ себѣ, а чрезъ то и къ закону, вопреки немало распространеному мнѣнн, что у насъ нѣтъ людей, стоющихъ въ уровенн съ высочимъ значеніемъ нашей судебной реформы.

У мировыхъ судей рѣшенн тысячи дѣлъ, безконечно разнообразныхъ въ ихъ подорожностяхъ, повидимому мелкихъ, не представляющихъ собою чего-либо болшого заманчивостнхъ французскнхъ «cases célèbres», но въ сущности чрезвычайно важныхъ для той среды, къ которой по преимуществу прнмѣняется дѣятельность мирового суда.

Мировые суды возвращаютъ именн суда и справедливостн не въ высшихъ сферахъ торговаго, промышленнаго или земледѣльческаго классовъ, дѣла которыхъ владѣли старыя суды; мировой суд охраняетъ интересы рабочаго, часто беззащитнаго люда, который не могъ прежде отстоять своихъ правъ, болѣе длинной процедуры суда и судебныхъ расходовъ. У мирового суда разбираются дѣла по оскорбленнхъ, прежде почти всегда уходивша изъ-подъ всякаго вѣднна суда, дѣйствованнаго на основанн теорн формальныхъ доказательствъ, а не на основанн внутренняго убѣжденн судей. Въ мировыхъ судѣхъ рассматриваются также проступки противъ нравственности, порядка управленн, благочннн и спокойствн, которыхъ положительно нельзя было вчинать въ старыхъ судебныхъ мѣстѣхъ.

У мировыхъ судей бывають вснхъ цѣнню въ рубль, въ пятьдесятъ копѣекъ, и разбираются они также терпнливо, какъ и дѣла по обязательствамъ на сотни рублей; также основательно и добросовѣстно, какъ и важная дѣла, разбирателн вснхнхъ жнтейскнхъ некоррупціонн, по вѣншему мелочннхъ, но въ сущности важныхъ, такъ какъ и въ ннхъ дѣла идетъ о прнмѣненнхъ требованн правды ко вѣтмъ человѣческихъ отношеннхъ; такъ на-примѣръ, одна мѣнщина явилась въ жалобу на другую за то, что послѣдняя всеволеимъ образомъ, путемъ поговори, прнннмала къ ней обща-

вое названіе; одна домохозяйка проснла объявить присугу жильцу, въ чьихъ рукахъ, которымъ доубавнть, что въ члѣхъ злодѣна, не ставилось на землю, такъ чрезъ это засорится колодезь; доновой жнщнцы былъ прнвезенъ въ судъ за то, что ударилъ свою жолашу по головѣ и т. п.

Возможность предвѣдѣть проступки такого рода, безъ предвѣдѣнн духа приснхъ жнхнхъ свидѣтелъ, въ надеждѣ тутъ же, чуть не на мѣстѣ проступка, получить рѣшеніе, основанное на началѣ внутренняго сознанн образованнаго человека, хорошо понятна народу. Первако можно усматривать, въ отвѣтъ на бранную выволну, угрозу свестн къ мировому судѣ—и братъ тотчасъ же смолкаетъ, иногда даже не смѣлая на то, что браннщнхъ не совѣсть трезва.

Мировой судъ облегчаетъ дѣла исполннтельской властн; такъ на-примѣръ: полиційскій ошперъ явился съ жалобою на трактнршца за оскорбленн его при исполннн должностн, когда онъ требовалъ не впускать публику въ трактнръ, оставшійся открытымъ въ неуказанный часъ, и сослался, какъ на свидѣтелъ, на бывшаго съ нимъ городского и на трактнрнхъ слугъ. Опытный, вѣроятно, въ старнхъ судебныхъ порядкахъ трактнршщнхъ отвѣтъ и тѣхъ и другихъ свидѣтелъ, явлнвшаяся на ихъ поднженнхъ тяжущнхся сторонахъ. Когда же суды замѣтнли ему, что это не прнхлѣтуетъ ихъ спрору, хотя бы безъ присяги, то обвиненный тотчасъ же повннсался.

Въ виду этихъ жалужнхъ мелочей, въ виду вѣднхъ этихъ рѣшеннхъ, кающнхся быстро и вообще справедливо мало замѣтннхъ укленочн отъ закона, прежде почти не считавшнхся проступкомъ, необходимо разсѣть въ народѣ уваженн къ закону и къ мировому суду, которому среди рабочаго класса прнсвоено по преимуществу дѣльное названіе *нового* суда, какъ суда, превосходящаго сумъ старыя.

Кругъ дѣйствнхъ мирового суда строго опредѣленъ закономъ: дѣла гражданскія судя прннмаетъ къ своему производству только по просьбѣ одной изъ сторонъ; въ производствѣхъ уголовныхъ ему подчинены только тѣ проступки и лица, которымъ назначены въ уставѣ наказаннхъ, налагаемыхъ мировымъ судьямъ. Все же, что выходитъ изъ определенныхъ стнхнхъ уставнхъ границъ, будетъ прнмѣненнхъ властн, следовательно отступленнхъ отъ закона, подлежащихъ высшнму дисциплинарному или судебному. Повторнхъ, этой ответственности судей почти не существовало до введеннхъ судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 года.

27 июля 1866 г. с.-петербургскнхъ мировыхъ сѣздовъ утверждаетъ названн о внутреннемъ распорядкѣ и дѣлпроизводствѣхъ въ судебныхъ установленнхъ столичнаго мирового округа. Наказъ касаетъ устройствъ присутствнхъ, порядка засѣданнхъ, очертедн исправленн должностн, отпусковъ, содержанн мировыхъ судей, порядка дѣлпроизводства, храненн дѣлъ, печатѣ и знаковъ, храненн суммъ, денежной отчетностн, годовыхъ отчетовъ и правъ и обязанностей судебныхъ прнхлѣтовъ при мировомъ сѣздѣ.

Нѣкоторыя литературныя органы сообщаютъ полныя, даже стенографическія записаные процессы у мировыхъ судей, прочтѣныя которые можно положительно сказать, что преобладающнхъ обстоятельствн, вызывавшнхъ жалобу мировымъ судьямъ, были проявленн самоуправства, такъ развито въ намѣхъ общество, вслѣдствіе уснажденнхъ и далеко еще въ жизни не уничтожнвшихся, грубыхъ семейныхъ и крнпостнческихъ взглядовъ;—прежнее отсутствіе самоуправленн и права распоряженн общественнымъ хозяйствомъ, не прнучившее людей къ взаимному самоограниченн, привело къ тому, что такъ развились въ

туть же был познать поэтически, по которой передаю его высшему полицейскому управлению. Впоследствии арестованный бросил на землю также и самый предмет, который, однако, был найден двумя молодыми людьми, немедленно послы отъезда императора, против большого подкупа театра; ценою был зарплатен и курки были вывезены, но на самом на нем не было. А. В. оказался человеком жеманни и отнюдь двух детей. Дало это передано на рассмотрение местного суда.

— Вь «Аугсбургскую Всеобщую Газету» пишут из Вены, что в военных кружках этой столицы обсуждается новый проект организации австрийской армии и новая система вербовки набора. Предполагается довести ежегодный контингент рекруты до 125,000 человек, что распространено бы обязанность военной службы почти на всех австрийских подданных, но из этого числа оставалось бы на действительной службе только то количество рекруты, которое необходимо для пополнения нарядов (предполагается определить численный состав роты из мирное время в 70 человек); оставшая же часть рекруты, послы двух из трех-летнего обучения, поступала бы в резерв и была бы только обязана собираться ежегодно в известное время и на известный срок для военного обучения.

— Едва только заключен мир между Австрией и Италией, и уже в южном, итальянском Тироль снова начинается агитация в пользу присоединения этой области к итальянскому королевству. В венской газете «Арена» пишут, что в самый день всеобщей подачи голосов в Венеции, в городе Ровендо появились на улицах множество летучих листов, в которых сказано было, что жители Ровендо желают иметь своих королей Виктора-Эмануэля.

— Не только итальянское население южного Тироля, но и итальяны, обитающие в Истрии и Триесте, открыто высказывают свое желание присоединиться к Италии. Недавно в венецианских газетах обнаружено следующее подравательный адрес, посланный триестцами и истрийцами итальянским венецианцам, по случаю освобождения их от иноземного иго: «Итальяны Триеста и Истрии посылают освобожденным венецианцам братский привет и уповать на будущее, которое, без всякого сомнения, соединит итальянцев с Италией».

— Органы узурпированной либеральной партии в Венгрии, или партии Девка, газету «Pesti Naplo», объявив в своем номере от 23-го октября, что партия эта не намерена больше поддерживать венское правительство; все независимые венгерские органы одобрили это решение.

— В силу мирного договора между Пруссией и Саксонией, численность саксонской армии должна быть ограничена крайне-незначительно числом — 3,000 человек; оставшая часть армии должна быть распущена, со сохранением только одних кадров. Число прусских войск, которая будут занимать Саксонию, определяется по ней в 10,000 человек. Начальником всех военных сил, расположенных в Саксонии, и прусских и саксонских, назначен генерал Бонинг, командир 1-го прусского корпуса. Пруссия намерена усилить гарнизоны на саксонско-богемской границе. С другой стороны, французы также укрепили, что вследствие военной конвенции между Пруссией и Саксонией, австрийское правительство предписало усилить довольно значительным образом гарнизоны в крепостях северной Богемии.

— ИТАЛИИ. С 21-го октября вся итальянская армия слова переведена на мирное положение.

— Итальянский внутренний заем, удачи как нельзя лучше: из 59-ти венецианских в 45-ти уже окончено введение сумм, по займу и о результатах, особенно по Флоренции. На долю этих 15 провинций приходилось 258 милл. франков; но теперь требовалось внести только 1/3, этой сумм, т. е. около 87 милл. франков; между тем введено 127 миллионов, т. е. половина полной суммы; многия провинция внесли сразу причитающуюся на их долю часть суммы, другие внесли 2/3, ед. и т. д. Министр финансов Шаюль торжеству-

ет при видъ таких блестящих результатов и уверяет, что к 1-му января он будет иметь в государственной казне около 200 милл. франков.

— Французский посланник в Риме, граф Сартаж, приехалый недавно в отставку из Парижа, рассказывает вольно и каждому, что папа не останется в Риме и трех недель после удаления оттуда французов.

— Газета «Diritto» сообщает, что весьма сильными волами предписано писать себѣ в самом неподражаемом времени мошакское отъятие.

— ИСПАНИИ. Парижская американская газета опровергает теперь известие о том, что испанское правительство намерено вмешаться деятельным образом в римский вопрос и занять Рим послы удаления оттуда французов. Испанское правительство, по уверению их, ограничилось тем, что предлагало папѣ военное судно, на тот случай, если бы се. отъезд повелел удаляться из Рима послы 15-го декабря.

— Почти все парижские газеты, даже часть полуофициальных органов, единогласно порицают в самых резких выражениях образъ действий маршала Нарваэа и безраздусительности, совершаемая им в Мадридѣ. Ему приписывают отъезд, что в случае, если не удастся сломить в споры времени сопротивление враждебных ему партий в Испании, он будет поступать с ними так же нещадно, как в прежние времена Филипп II и герцога Альба поступали с еретиками.

— АЗИИ. Пес-Ост-Индии пишут в газете «Times», 22-го (10-го) сентября, что английское правительство отозвано серьезное внимание на события в Кабуле и обратилось к ханам Азгулу и Азиму, правителям де факто, советуя приприти себя с эмрью де журе, Шир-Али. Азгулу, раздосадованный на то, что отнужденное правительство обратилось к нему не так, как слѣдует к имру, и Азиму, такъ явно глядя за то, что когда он бѣжалъ из Ост-Индии, его признал там какъ обыкновенного политического индиганца, но намерены исполнить требованій отнужденнаго правительства и пытаются, по словам корреспондента «вызвать священную войну на английской границе. В прошломъ мѣсяцѣ (продолжаетъ корреспондентъ) русские (будто бы) послали в Кабулу своего агента, несма улова кожанского купца. Нынешние правители приняли его весьма хорошо и послали съ ним сенеша из русскихъ выслать. Теперь они снова возвратились в Пеннагаръ, оставив двоихъ своихъ товарищей в Кабуле; те слѣдуют за движениемъ событий в Кабуле, а самъ онъ — за движениемъ на английской границе. Азгулу и Азиму представляють политичу столь тираническую, что народъ, измученный безобразиями прошлыхъ лѣтъ, и высшее сословие, разочарованное в своихъ надеждах на лучшее будущее, почти единодушно желаютъ возвращения законнаго имра. Онъ готовился съ 11-го сентября начать из Кандагара поход против Кабула. Азгулу освещает со своей стороны; его сын Абухрахманъ, хребств отнужденнаго Азгулу объявилъ, что ищетъ, поспорилъ с нимъ. Крокъ двухъ главныхъ сторонъ — эмрьювъ политическая и юридическая, есть еще три другихъ. Самымъ могущественнымъ из нихъ считается Физ-Магомедъ-ханъ, губернаторъ Балла и той части Туркестана, которую Дост-Магомедъ отнялъ у Бухары. Противъ него Азгулу посылает войска, но смотря на то, что на Кабуле идетъ Шир-Али. Другой претендентъ, Вузир-Магомедъ-ханъ, пытался создать особое царство из Джаллабада. Наконецъ, есть еще Шах-наваръ-ханъ, сынъ того султана, у которого Дост-Магомедъ недавно передалъ своею отъездомъ Гератъ. Ему обещано ежегодно посылать в 12,000 фунтовъ стерлинговъ, котораго до того не получалъ, и онъ, который предложил свой уступок Персией, и такъ какъ Шир-Али признавалъ ему в помощь значительную часть силъ вѣ Герата, то дало в этой области имать принять весьма сложный характеръ. Выдающиеся корреспондентъ слюветает на сторону Шир-Али и советуетъ Англии помочь «тому сыну великаго отца» (Дост-Магомеду) деньгами и оружиемъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКИЯ ДЕНЕШИ,

получены из С.-Петербурга.

Гельсингфорск, 17-го (29-го) октября. Комитетъ, назначенный для начертания основан проекта о преобразованій военной повинности в Финляндии, вкорь начавъ свои заседания в Гельсингфорсѣ, подъ председательствомъ вице-канцлера Александровскаго университета, сенатора генерал-лейтенанта Издрейсуа.

Нью-Йоркъ, 8-го (20-го) октября. Военный министръ вashingtonскаго кабинета, Стантонъ, подаль в отставку. Преемникомъ ему назначенъ генералъ Шерманъ. Говорятъ, что в послѣднемъ годовомъ отчетѣ министра вѣнасовъ показано 85 миллионовъ долларовъ остатка отъ расходовъ.

— Константинополь, 20-го октября (1-го ноября). В послѣдній день на островѣ Кавди при Врессѣ, участвовало 10,000 истребителей и лишши 700 человекъ убитыми. Турки также понесли значительныя потери. Со всѣхъ частей острова Кавди являются депутаты къ турецкому главнокомандующему съ изъяснениями по поводу. Три тысячи кавдийскихъ истребителей, удержавшихся на берегу Мезидии, потонули при наводненіи. Въ Фессалии противъ трехъ соединившихся силъ войскъ разбойничьихъ шавъ выступил турецкий войска. Известный предводитель маронитовъ, Юсуфъ-Карамъ, отправился во Францію.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗЪ»

С.-Петербургъ, 31 октября, в 4 ч. 10 м. д.

Обнародованъ Высочайшій указъ объ освобожденіи городовъ и городскихъ жителей Царства Польскаго отъ яростной зависимости. Изъ 452 городовъ Царства 231 принадлежатъ частнымъ владѣльцамъ. — Адмиралу Литке пожаловано графское достоинство.

Въ Парижѣ арестовано 5 человекъ, преимущественно студентовъ, обвиняемыхъ въ составленіи тайнаго общества.

С.-Петербургъ, 28 ноября, в 4 ч. 30 м. д.

Прусскія Палаты открыты 31-го октября. По представленному министромъ финансовъ бюджету на 1867 г. — доходы государства въ 1866 году, включая военные контрибуции, простирались до 168,864,000 талеровъ и превзошли смету на 7,210,000 талеровъ. 30-го в Штутгардѣ было собраніе великогерманской партии, которое высказалось в пользу образованія южногерманскаго союза съ нидерландской связью между прусскими владѣльцами.

С.-Петербургъ, 28 октября, в 4 ч. 30 м. д. (*)

Издано Высочайшее повелѣние, объявляющее участъ воинствующимъ, несущимъ наказание, заключившимъ расписаніе. Каюманъ второй назначенъ генералъ-интендантомъ. Министръ Валуевъ произведенъ въ чинъ действительнаго тайнаго совѣтника. Долносой войсковой атаманъ Граббе получилъ графское достоинство. Сокращенные сроки службы распространены на всѣ казачья войска.

С.-Петербургъ, 1-го ноября, в 2 ч. 50 м. д.

Обнародованъ указъ о пространствахъ и предѣлахъ власти губернаторовъ.

ИЗЪ ДНЕВНИКА ТУРИСТА ПО АНАТОЛИИ.

1.

ДАРДАНЕЛЛЫ.

Дарданеллы по своему положению самой индичной и неприкрытой изъ всѣхъ пунктовъ азіатскаго берега и очень нездоровое по климату. Только немножко можно расположено по отозному берегу пролива; за долинками ихъ, весь городъ лежитъ въ долинахъ, западной съ востока хребтовъ горы, съ южной стороны ограниченной русломъ почти безводнаго Родуса; въ северную впадину прилегающей къ большимъ три-

снимать и зловоннымъ болотамъ, гибельное вліяніе которыхъ очень чувствительно для горожанъ, особенно въ лѣтнее время; не остается ни одного дома, въ которомъ, которое не полагалось бы жертвою сильныхъ изурядительныхъ анораковъ. Но на море, не смотря на зловредный вліяніе, предосторожительно мѣръ; напротивъ, все, будто съ общаго согласія съ своими врагами, способствуютъ губительному вліянію болотнаго испарения употребленіемъ нездоровыхъ плодовъ и зелени. Въ яринотномъ гарнизонѣ въ продолженіи лѣтнихъ мѣсяцевъ не вѣе трети солдатъ остается въ строю; прочие же лежатъ частью въ больницахъ, частью — за недостаткомъ въ нихъ помѣщенія — валуются подъ ветхими запертыми палатами, лишеные всякаго удобства, а иногда и медицинскаго пособия. Наши (губернаторы) толстуютъ, набиваютъ карманы, несколько не заботясь о здоровья войска и благосостояніи народонаселенія. Они слагаютъ всю вину исключительно на злокачественность климата, а между тѣмъ не хотятъ распространять объ оцененіи ущерба отъ множества нечестовъ, тогда какъ докторъ и вообще европейскаго гарнизона на то жалуются и указываютъ отнимъ правителямъ великій вредъ, который могло бы устранить ихъ вниманіе.

Оба Дарданелскіе паша, какъ губернаторъ, такъ и начальникъ яринотскія войска пролива, живутъ свои дома: первый — на самомъ берегу; домъ другаго находится въ уединѣ, противъ берега и примываетъ къ яринотской стѣнѣ. Въ европейцы имѣють квартиры или собственные дома также на набережной, и такъ какъ болѣею частью неправильно должность агентовъ иностранныхъ государствъ, то и деревянные дома ихъ украшены гербами и эмалями. Набережная составляетъ самую зловонную часть города; лихорадки здѣсь не такъ сильны и часты, какъ во внутреннихъ кварталахъ. Северный и западный вѣтры самые пріятные и здоровые, но южный и особенно восточный всегда дѣйствуютъ болѣе губительно на человека и на всю природу. Дарданеллы раскинуты на довольно большомъ пространствѣ, но въ сущности городъ не великъ, а большая часть домовъ похлѣплъ сморье на машина или же находится въ полуразрушенномъ состояніи. Коренные обитатели города четырехъ различныхъ націй: турки, греки, армяне и евреи.

Весь городъ окруженъ фруктовыми садами, разведенными на всѣхъ низменныхъ мѣстахъ долинъ. Въ береговую возвышенности, между военною болѣею и яринотскою «Нагаро», и холмы, здѣше въ Тавризмъ горамъ, покрыты виноградниками.

Дарданеллы читаются губернскимъ городомъ пашалыка (провинція) Бига, а яринотское луцено и вѣдѣею по всему проливу. Прежде начальника всѣхъ геологическихъ управленій имѣлъ пребываніе въ Галиполли, но такъ какъ значительная ширина пролива между этими городами и Ламаской, на азіатской сторонѣ, дозволяетъ сумамъ проходить, не исправина разрѣшенія береговыхъ властей, то правительство основательно сочло выгоднѣе имѣть перевести главное начальство надъ всѣмъ укрѣпленіемъ въ Дарданеллы, гдѣ, имѣя предъ собою Кеизъ-Баргскую яриноту, паша легко можетъ вступать повноватае себя каждое судно, возвѣту ляду.

Геологическій проливъ во время северныхъ и южныхъ вѣтровъ чрезвычайно бурливъ, и мореходы, счастливо пройдя Среднеюе, Черное и даже Мраморное моря и Архипелагъ, перѣдо дорого попадаютъ въ Геологическій. Преимущественно предъ другими теритичъ несчасть мореходы ангаіеіеіе, французы и голландцы за свою гордую самонадеянность при плохой знаніи вѣтвосты; парта же мореплаванія и compass въ бурную и темную ночь не оказываются надежными путеводителями между казистыми берегами пролива. Опублиъ бы расметъ немножко минутъ времени, одно неправильное движеніе руля — можетъ испортить дѣло: посадитъ судно на песчаную мель и продергать тамъ долгое время, или разбить его въ щепы объ острые камениые утѣсы. Самая неприятная для моряковъ непогода — южная, потому что часто, задержанные продолжительными северными вѣтрами, они собираются многочис-

(*) Дополненіе къ телеграммѣ о Высочайшемъ указѣ, касающейся и предшествова. Н. Кавказъ.

слепыми отрядами через проходы между припастями (Сутанье) и „Кеизь-Багской“ и при первом дуновении южного ветра все свивать святься съ явора и пробраться хотя въ болѣе открытое мѣсто провѣя; при этомъ рѣдко обходятъ безъ стоиловидна суда; много же не успѣваютъ пройти яркость до захождения солнца, а истовая пушка часто зарываетъ изъ путь предъ самими вратами провѣя; къ вечеру вѣтеръ обыкновенно кричатся; и начинаютъ размыряться буря; —опоздавшие корабли по неволѣ поворачиваются въ раныя стороны и почти тотчасъ же послѣ перваго дувания садятся на мель предъ стѣною азиатской яркости.

Промышленность въ провинции Бига, какъ и вообще въ Турціи, находится въ особенно хорошемъ состоянн, такъ какъ не только не пользуется пощереиен, но даже терпитъ стѣсненія со стороны правительствя; и потому, если бы не изумительная производительность природы, безъ всякаго населенія приходило бы по всему исцпывать странную нужду. Хлебобашество занимается исключительно турки; греки и особенно армяне составляють торгующую классъ народонаселенія, а въдѣлѣе того первые являются работниками послѣднихъ за скучную плату. Бѣдность поселянъ поражаетъ наблюдателя; отъ янчанъ ихъ до одежды все въ самомъ жалкомъ состоянн. Произведенія обработываемыхъ полей такъ незначительны, что иногда не даютъ достаточнаго количества хлеба для продовольствія края. Скотоводство и разведеніе домашней птицы въ совершенномъ упадкѣ; только орошительство, и то въ горныхъ мѣстахъ догорло успѣшно; ошши находятъ болыюй сбѣгъ въ горныхъ, на проходе къ кораблю и въ окрестныхъ деревняхъ. —Всѣ же пашовыя деревня, какъ на примѣръ: ошва, минадал, ориника, каштаня, черешня, янши, периковая и арбисовыя деревня, не пользуются нисколько работами человѣка, растутъ на свободѣ и доставляють ему всуную пищу. Странно, что при тепломъ климатѣ Дарданелъ, здѣсь никто не занимается разведеніемъ мелководныхъ червей, и даже рѣдко удается встрѣтить въ садахъ шелководное дерево, столь обыкновенное во всей Турціи. Горы Тавраго хребта изобилуютъ строениями ябсомъ, которымъ сначала торговали совершенно бѣлошныя греки, армяне и частью турки-горняки, нынѣя окрестныхъ поселянъ рубить, пилить и доставлять дѣсь на пристани. Но теперь правительство запретью волную порубу и не позволяетъ купцамъ сбывать въ частныя руки затогоненныя дѣсь на частныя порубы и на пристаняхъ, а установило промысловую, очень низкую цѣну и скупаетъ дѣсь изъ сутаивскихъ червей. Торговцы, не составляющіея успутны, являютъ удивительныя видѣн, какъ бревна и доски ихъ, позъ вынѣвѣтъ непогоды, гинуть въ горныхъ и на берегу. —Одно изъ важнѣйшихъ произведеній природы, которымъ туземцы ведутъ значительную заграничную торговлю, есть паланту (Vallone) въ родѣ кашеке отъ жуелей; это товаръ, употреблемый при выдѣлѣ кожь, отравляется мѣстными и европейскими купцами въ Триестъ и Англію.

Нравы и обычай обитателей Дарданелъ, какъ и вообще по всей Турціи, въ тогъ разнородны, смотря по вропсованію и народности, что, кажется, мѣте турки-бѣлы бы описать образъ жизни нкого-нибудь дѣлаго народа, чѣмъ въѣвно представить повнн, нравы и обыкновенія четьрехъ—пяти чуждыхъ другъ другу общинъ, между которыми болѣе составляють только горьдарственные набоги, распределенные также равномерно, а соответственна значенно, которое признано въ государствѣ за религіозныя пашельныя пошаты. Въя не могли сдурить эти племена побдѣтѣей, болжа жиданьныхъ и свободныхъ армянцевъ, ни направить ихъ въ одной общей дѣль, потому что турецкое правительство и тогда не хотѣло и не могло даже сознать полныя отъ уравнива народныхъ прагъ всѣхъ своихъ подданныхъ и отъ оставленія права неприкосновенности личности. Какъ въ прѣзнее время, такъ и въ настоящее гоаы, правительство оттоманскѣ блстательной порты, отчасти изъ угонденія требованій европейскихъ государствъ, отчасти для аспекта, не ступило объявлять маишества (спрнаны), наложенные всякогнвными гу-

манскими езаимаи о равенствѣ предъ закономъ всѣхъ подданныхъ своихъ, о свободѣ вропсованія и тому подобнаго благонамереннаго маслина; но всегдаши езаимыи оставлены и остаются безъ послѣдствій; равенство общественное существуетъ только на бумагѣ, а въ дѣйствительности все остается по-прежнему; и какъ бы далеко ни заглядыва наблюдатель въ прошлое, не займется существенныхъ измѣненій въ положеніи не-мусульманскаго населенія страны.

Отличительная черта обитателей Геллеспонда—коропстобіе, удовлетворенное выдогоно торгующей прибрежныхъ жителей, какъ мѣстною, такъ и съ иностраннаи землями. Въ домашнемъ быту туземцы отличаются чистотою—прочетъ только наружкою пустын пріемныя комнаты мутятся по ихъ скоплу разъ въ день, залъ и дворы тоже; но собственно янше пошщеніе почти всегда неопртно; обдуваются они въ хороша щедолыя и шерстяныя тканя, по о чистотѣ браня нисколько не заботится. Въ домашней жизни туземныхъ христіанъ и мусульманъ господствуетъ патриархальный порядкъ. Старшій въ домѣ янчанъ есть глава семейства; женщина не имѣетъ никакого значенія и вѣду, исключая немногихъ случаевъ, гдѣ необходимо приложеніе способностей ея и энергіи, болѣе развитыхъ, чѣмъ у мужчинъ; дѣти и всѣ воюмѣ младше члены семейства замиаютъ слугъ; только въ очень не многихъ, особенно богатыхъ домахъ держатъ особенную прислугу; но и въ этомъ случаѣ дѣти не имѣютъ права снискать съ родителями или старшиимъ за одиимъ столомъ, курить при нихъ и т. п.

Общественной жизни, въ настоящемъ смыслѣ слова, не существуетъ; только въ годные праздники ходятъ семейства поздравлять другъ друга, въ остальные же дни развѣ лишь заговитъ соеба къ соебу; собранія болѣе или менѣе оживленныя выаютъ только по случаю какого нибудъ торжества, напр. свадьбы, крестинъ. Свадьбы грековъ совершаются обыкновенно дома и болѣею частью вечеромъ. Въ настоящее время собираются въ домѣ еякихъ его молодые пріятель отдавать его къ вѣнцу; или предостерегаются женатыя человекъ, обязанность котораго вѣсти женку въ почетное общество гражданъ—сенейскъ людей; когда женка наряжена, и приноситъ болыюй мѣняиъ подносъ, на которомъ оиъ уясняетъ, подносяи нго; товарищи ставятъ подносъ на голову и несуть женку въ другую комнату, гдѣ ставитъ его на новый коверъ, окруженный женатыи людьми, въ знакъ того, что женка съ этой минуты разстаетъ съ прѣжняи образамъ жизни и вступатъ въ новую семейн, степенныхъ гражданъ—мужей и отцовъ. Выходъ за снѣзъ является невѣста въ сопровоженіи родныхъ, знакомыхъ женщинъ и оттоманскихъ поругъ двѣнчатъ; во все время совершенія обрада, а также во время шра, невѣста сидитъ съ опущенными глазами; но гости по порядку старшинства или роста подходятъ къ молодой съ поздравленіями, дарятъ что нибудъ и осмѣиваютъ ихъ мелкою монетою; на все съ жалостно иаюють мизантъны—цыганы, безъ присутствія которыхъ не обходится ни одно шрество.

У турокъ свадьбы имѣють другой характеръ. Женка въ янсковои днѣ до свадьбы отправляется по вечерамъ изъ своего дома въ сопровоженіи гостей и музыкантовъ, гуляетъ съ сонорами по улицамъ города и нисколько разъ проходитъ мимо дома своей зареченной, иногда захочетъ и въ свою новосѣтѣ будущаго теста и въ родно своей невѣсты. Въ день свадьбы, около полудня, женка на конѣ съ толпою знакомыхъ всадниковъ прѣяздетъ за невѣстою, которую выводитъ заутраченную въ мантию и покрывало, сажаятъ на раскрашенную арбу (тегету), или на ослъ, украшеннаго разноцвѣтными лентами, и пойдя направляются въ мечети принимать благословеніе янча, а часто прямо въ домъ женка, гдѣ янчанъ ожидаетъ чета. Хотя многожество довольно мусульманъ, но оно не въ общемъ употребленн, и многоженцы не пользуются особеннымъ уваженіемъ въ народѣ.

По болыишъ правдливыхъ греки и армяне выходятъ изъ роши, въ войнаны, или въ бергъ моря, берутъ съ собою закуси, вино, кое ея, расположивши подъ тѣнью дерева, проводятъ янсковои часовъ въ тихой, мало оживленной бесѣдѣ.

КУБАНИНСКОЕ ПЛЕМЯ.

(Лесте изъ поргееа слушавшаго.)

IV.

Въ аулѣ Кубачи существуетъ яншъ въ реставрированомъ видѣ болыюй духъ этаканый домъ, который обращаетъ на себя вниманіе тѣмъ, что стѣны его смурны и внутри покрыты рельефными изображеніями, художественно-правильной отдѣлкѣ. Рельефы изображаютъ предметы оживленные: людей въ разныхъ положеніяхъ, конныхъ и пѣхныхъ; хищныхъ звѣрей и птицъ; драгоновъ; яншъ и проч. Вътрѣаются группы людей изъ видѣ охотниковъ, поражающихъ стрѣлами кабановъ, въ видѣ борцовъ и людей, парующихъ яншъ съ женщинами. Вътрѣчаются также множество подобныхъ гербовъ, напр., на шпѣ изображены: ядѣвья, заны, хищная птица и проч. Вънутри зданія, надъ окнами, болыиа изображенія всадниковъ, съ назимыми вооруженіями, которыхъ разборать на мѣстѣ не могъ и адептѣя Дориа. Вънутренности зданія обрабена арабскъ въ мечети, при чѣмъ иша янча украшена разноцвѣтными надписями и арабесками. Знаніе этихъ арабы на-полювию разрушилн, и верхшй этажъ, видимо, соборъ уже вностаивъ; при чѣмъ часть камней съ изображеніями была разнесена жителями, и теперь можно видѣть позолоченныя вставки въ стѣнахъ нѣкоихъ домовъ, какъ амузата.

Есть основаніе предполагать, что зданіе съ рельефами составляло храмъ. Сами кубачинцы хотъ чтуть его, но, съдѣлавши реноваторшнми амузальными, избѣгаютъ разговора о значеніи рельефовъ. — «То означатъ этотъ человекъ, что сидитъ надъ окомъ, въ красной шапочкѣ!», спрашиваютъ мы гунака своего Хаеана, преставленнаго тѣмъ болыаго, общагоианна и острена аугугана. На вопросъ нашъ, —онъ улыбнулся.—Не знаю, Богъ знаетъ! «Но что говорятъ старики; они, вѣроятно что-нибудъ рассказывають про ихъ». Говорятъ, что «рычя-падша» (полубаръ), проговориъ оиъ пошуту поусерозно и посплншалъ отнѣчь разговоръ на другой предметъ.

Арабы отбыли въ всѣхъ изображеній годовыя, руки, ноги и лапы и, во время упростованія кубачинцевъ въ принятій иго, похитили толстыя дубовыя двери описаннаго зданія и украсили ими мечети яркости Кала-Корешъ. Двери совершенно сохранились донынъ; они украшены рельефомъ, съ изображеніемъ хищныхъ птицъ.

Какъ эти узанія, такъ и то обстоятельство, что въ арабскихъ дѣтонскихъ упоминается, что зереннѣ (кубачи) типсавается тѣмъ, что поклоняются изображеніямъ,—доказываетъ то значеніе зданія, которое имъ приписываемъ.

Рельефы, съ ихъ надписями; надписи, по множествѣ встрѣченныя на мечетяхъ—которыхъ 17,—на пшодахъ—которыхъ 11,—также на многихъ частяхъ домовъ, составляють тѣ загадочныя памятники, о которыхъ упоминаеть Кантемиръ и другіе. Собственно загадку составляютъ рельефы и надписи, которыя встрѣчаются оныхъ изъ; остальное же множество надписей изображено древне-арабскимъ (кузическимъ) азбуковнцъ и вхоадитъ до IX вѣка гндръ—поири принятія кубачинцами ислама.

Надписи съ рельефовъ много могутъ разсвѣтлить по вопросу о происхожденіи кубачинцевъ и о бышней и нынѣ реаліи. Нужно объяснить этихъ объясненій отъ тѣхъ спеціалнстовъ, которые разсматриваи снимки адептана Дориа.

V.

Мы уже упоминали, что колонія кубачинцевъ, или аугугановъ, какъ они себя называютъ, янша болыюй авторитетъ между абргенями, въ средѣ которыхъ построены. Арабы въ своихъ историческихъ дѣтонскихъ раздѣлахъ Дагестана на три части, одну изъ нихъ янша именуютъ кубачей; имено, она называлъ: *2-е асаръ*—господствующее племя, въ глубинѣ Дагестана, въ которому отоманя оставалы окрестныя племена; *2-е селма*—т. е. всю прнписывающую пласость Дагестана, и *3-е зерканъ*—кубачей, въ которыхъ отоманя ромы, вокругъ ихъ обитавшѣ.

Въ настоящее время кубачинцы, вѣроятно, гораздо ниже того, что были яншо-

гда; яншоая жизнь среди абргеней въ нихъ и вербобатныхъ дождѣ, абуи брнцъ; вѣсь свое адеіе. Какъ; нѣкогда на яншо свѣтлое прошлое, у нихъ сохранилась издревности и сознаніе нравственнаго превосходства надъ соседями, которые, съ одной стороны, издѣлнше этого не чувствуютъ къ нимъ симпатій. Кубачинцевъ съ горною кайтучу, босбуя своему, ншче не отоманя, какъ съ ироніей и шуточкой.

Каждый домъ нынѣшнихъ кубачей представляетъ яншъ въ мастерскую. Главныя занятія жителей—составляють мастерства оружіеи и выдублене, а также и торговля. Оружіе выдубленое преимущественно оттоманское и въ болыюмъ размѣрѣ. Между мастерами существуетъ раздѣленіе труда; такъ, оишь домъ выдѣлываетъ стволы ружья и пистолетовъ, другой—занимается ружьями и т. д. Оружіе кубачинцевъ пользуется известностью, не столько по ошнствѣ боюныхъ качествамъ, сколько по отдаленію и особенно по золотымъ вставкамъ. Суна такъ выдѣлываютъ въ значительномъ количествѣ кузковъ; они лучше въ Дагестанѣ, и высше сорты ихъ отличаются тѣмъ, что имѣють ворсѣ.

Нѣкоторые люда занимають собственное торговле, т. е. развозятъ чужое оружіе по Кавказу и Закавказью и пользуются за это тѣмъ избыткомъ, который получаютъ отъ продажи выше названнаго холемана янча. Головой оборота аула составляетъ значительную сумму, которую, впрочемъ, опредѣлить яншъ невозможно. Но достаточно замѣтить, что аулъ Кубачи, вывоищъ болѣе тысячи головъ, не занимающія земледѣліемъ, живутъ лучше всѣхъ соседѣ; хотя все необходимое для жизни, начиная отъ зерна и осли и до матеріаловъ работныхъ, прнбрѣтаетъ по купноу на пласость, откуда доставляетъ яншома. Кубачинцы очень расчитаны и часто повторяють: «Другъ мой, яншъ все это достается за деньги и воиъ отоманя; узаньява на пласость. Всю трудншюя и коммерческій народъ этотъ понимаетъ всю практическую мудрость истинны: время—денгя, и вслѣдствіе этого не терять на гншанн ни одного цага. Тогда какъ разгнсаи яншачекъ проводить пласе днъ въ плѣтъ бѣды, драбъ и ссоракъ, а въ годъ готовъ держать хотъ цѣлыи мѣсяцъ, състѣя съ нимъ все годовой запасъ; кубачинцевъ пошвнчать отмаху толпоу яншину и то не всегда, говоря, что если просидѣть безъ дѣла днъ, то должеиъ прогослѣдѣтъ днъ. Кунака же хотнть толпоу янша, а если оиъ остается на третей, то обязательно должеиъ участвовать въ домашней работѣ хозяина.

Остальныя три аула кубачинскаго племени занимаются также мастерствами, имено: аулъ Суеда, Кала спеціально прнводитъ гншину пошуту, которую продаетъ соседямъ, за количество вытѣмпающагося въ пошуту зерна; Амузга выдѣлываетъ преимущественно холодное оружіе, а также подковы, заныи и прочъ; Шпиръ—суна и желѣзныя вещи.

Кубачинцы ежегодно и во множествѣ расходятся для заработковъ въ раныя мѣста Кавказа; а иногда оставляють родные аулы навсегда, поселяясь гдѣ нибудъ въ средѣ отдаленнаго племени, въ частнѣя дуглншана, серебра и оружіеиана.

Въ заключеніе замѣтнмъ, что кубачинцы почти въ грамотны, и болышая часть ихъ яншъ прочла все коранъ и знатѣ части его на-память; даже много изъ женщинъ грамотны, благодаря тому обстоятельству, что въ аулѣ есть женскія мечети и женскія школы,—прнмѣръ едва ли не единственный въ мусульманскомъ мнрѣ. Все это, послѣ сзаннаго выше, утверждаетъ въ мншнн, что племя аугуганцевъ, обитанное нынѣ въ горномъ Кайтучѣ, составляетъ частную какою-нибудъ просвѣщеннаго въ древности народа.

Въ 1820 году, когда ген. майоръ князь Мындомъ, разбитъ Сурай-ханъ, завоевалъ камышукное ханство, смежное съ Кайтучомъ,—кубачинцы выслали депутацію, предложивъ добровольно яншъ и получивъ право свободно пошвнчать всѣ части Кавказа, Закавказья и Россіи для торгующихъ выдѣлывать покровительствомъ правительства. Съ тѣхъ поръ они вносятъ ежегодно днъ въ 1,200 руб. за себя и за 3 остальныхъ аула своего племени.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ИЗВѢСТІЯ.

ГОЛОСЪ,

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ, на 1867 годъ, И З Д А В Е М А Я А. А. КРАВЕВСКИМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: Бѣзъ ко- съ до- съ пере- ставки. ставнаго складка. На годъ 12 — 15 — 16 — — полгода 7 — 8 50 9 — — три мѣсяца . . . 3 75 4 50 5 — — два мѣсяца . . . 2 50 3 30 3 50 — одинъ мѣсяцъ . . 1 30 1 70 3 85

«Голосъ» выходитъ ежедневно листами большого формата; въ понедельникъ же и дни, непосредственно слѣдующіе за табельными праздниками, въ поуздникахъ того же формата, какъ было и въ нынѣшнемъ году. Всѣхъ нумеровъ, въ теченіи года, выйдетъ 360.

ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ, казенныхъ и частныхъ, для помѣщенія въ газетѣ. Плата за помѣщеніе объявленій—по таксѣ, находящейся въ конторѣ. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ газеты «Голосъ» (на Литейной, № 38); въ Москвѣ, въ магазинѣ И. Г. Соловьева (бывшемъ Базунова). Гг. иногородные адресуютъ свои требованія къ редакціи газеты «Голосъ», въ С.-Петербургѣ.

СЪ 1-го НОЯБРЯ СЕГО 1866 Г. МОСКОВСКАЯ ГАЗЕТА

будетъ выходить три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботахъ, въ размѣрѣ отъ 1 до 3 печатныхъ листовъ. Кромѣ общихъ извѣстій, помѣщаемыхъ въ русскихъ политическихъ газетахъ, въ «Московской газетѣ» будутъ помѣщаться статьи и извѣстія, относящіяся до городского хозяйства, земскаго дѣла, сельскаго хозяйства, промышленности и торговли. Въ отдѣлѣ учено-литературномъ: научная новизна и спеціальныя статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ знаний; повѣсти, разсказы и стихотворенія; обзоры русской и иностранной журналистики; критика и библиографія;—литературная новизна; театральныя обозрѣнія, новости и замѣтки. Общественная жизнь за границей и въ Россіи.—Московская хроника. Въ справочномъ указателѣ: справочныя и рыночныя цѣны, таксы, всенедѣльный курсъ, свѣдѣнія о новыхъ выходящихъ книжкахъ и другія справочныя свѣдѣнія. Кромѣ того, въ «Московской газетѣ» будутъ помѣщались подлинныя и русскія записки, памфлеты, и наконецъ: планы и планы различныхъ вѣдѣностей; портреты частныхъ особъ, государственныхъ людей, писателей, поэтовъ, ученыхъ, художниковъ, артистовъ и проч.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкою и доставкой за два мѣсяца съ 1-го ноября 1866 г. по 1-е января 1867 г. 1 р. 50 к. с.; на одинъ мѣсяцъ 75 к. с. Съ пересылкою и доставкой на годъ съ 1-го января 1867 г. по 1-е января 1868 г. 8 р. с.; на полгода 4 р. с.

Гг. прежніе подписчики «Московской газеты» платятъ за два мѣсяца 1 р. 40 к., за годъ 7 р. 50 к. сер. и за полгода 3 р. 75 к. сер.

Въ отдѣльной продажѣ каждый нумеръ «Московской газеты» можно получить по 10 коп. сер. за экземпляръ. Гг. подписывающіеся на годъ и на два мѣсяца, т. е. съ 1-го ноября 1866 года по 1-ое января 1868 года платятъ 9 руб. сер. съ пересылкой и доставкой на домъ. Безъ пересылки и доставки подписка на «Московскую газету» не принимается. Гг. служащіе, равно какъ и Гг. возможные оцѣнеры могутъ выписывать «Московскую газету» чрезъ посредство многихъ извѣстнѣе съ расчеркою въ платежъ.

Подписка принимается: Въ Конторѣ Редакціи «Московской газеты» въ Москвѣ, у Арбатскихъ воротъ, въ Халыбномъ переулкѣ, домъ Завалина; въ вѣнскихъ магазинахъ: Соловьева, Черевина, Ангисмова, Савлаева и друг.; въ С.-Петербургѣ—у Кован-

чикова и друг. Гг. иногородные адресуютъ свои требованія прямо въ контору Редакціи «Московской газеты».

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ о продажѣ и покупкѣ пивной, домовъ, фабрикъ, лавокъ, лѣса, разныхъ товаровъ и движимостей; о желаніи имѣть управленійскихъ, гувернеровъ, гувернантокъ, прислугу и рабочихъ или занятъ такыма мѣста; объявленія отъ розничныхъ и оптовыхъ торговцевъ и магазиновъ; отчеты и извѣстія акціонерныхъ обществъ и компаній, частныхъ и общественныхъ заведеній и другихъ учрежденій; библиографическія извѣстія и проч. ПО ТРИ КОП. СО СТОИКИ МЕЛКАГО ШРИФТА, или за мѣсто, занимаемое ею, для напечатанія въ «Московской Газетѣ» принимаются ежедневно отъ 10 до 3 часовъ по полуночи въ конторѣ редакціи, у Арбатскихъ воротъ, въ Халыбномъ переулкѣ, домъ Завалина. Желая облегчить гг. иногороднымъ помѣщеніе частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ «Московской Газетѣ», по цѣнѣ, значительно меншей противу всѣхъ другихъ газетъ, Редакція покорнѣе проситъ доставлять объявленія въ письмахъ, на имя Конторы Редакціи «Московской Газеты», съ вложеніемъ денегъ или почтовыхъ марокъ по расчету трехъ коп. сер. за каждую строку въ 30 буквъ. За строку больше крупнаго шрифта взимаются двойныя; за рамки и украшенія въ объявленіяхъ взимается 25 коп. сер. съ каждой строки, безъ различія его объема

Редакторъ-издатель Н. Бочаровъ.

Продолжается подписка на ежемѣсячный педагогическій журналъ для воспитателей

«ДѢТСКІЙ САДЪ»

выходящій съ апрѣля мѣсяца 1866 г. ЦѢЛЬ ЖУРНАЛА «ДѢТСКІЙ САДЪ»: 1) Разъяснить недостатки, вкоренившіеся въ современное воспитаніе малолѣтнихъ дѣтей, вслѣдствіе совершеннаго равноудія въ нихъ низкаго образованія и невѣжества тѣхъ, которымъ ошибочно поручаютъ ихъ воспитаніе. 2) Показать вредъ, происходящій отъ этого для развитія ребенка. 3) По возможности указать, въ чемъ состоитъ по нормальное воспитаніе дѣтей и каковыя средства имъ достигаются. Программа «Дѣтскаго Сада»: а) Статьи по воспитанію малолѣтнихъ дѣтей въ семьѣ и въ дѣтскомъ саду; б) Разсказы д. с. по дѣтямъ отъ 3-хъ до 7-ми лѣтъ; в) Работы д. с. по методу Фребеля—съ приложеніемъ рисунковъ; г) Подлинныя игры д. с. съ приложеніемъ мелодій; д) Слѣсъ: библиографическія замѣтки по педагогической литературѣ, слухи и новости о дѣтскихъ садахъ и сценѣ въ жизни. Не смотря на свое кратковременное существованіе, журналъ удостоился многихъ сочувственныхъ отзывовъ со стороны матерей семействъ, воспитателей и лицъ, преданныхъ воспитанію.

До сихъ поръ вышло шесть нумеровъ. Подписка принимается въ конторахъ редакцій: въ Петербургѣ—на углу Невскаго и Караванной, домъ № 66, в. № 2 и №6, и въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Черевина, на Рождественѣ, въ домѣ Тордакаго.

Подписная цѣна для Петербурга и Москвы 4 р. съ годъ. Съ доставкою до домъ въ Петербургѣ 4 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ города имперіи въ годъ 5 р. 50 к., въ полгода 3 р. с.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ книжномъ магазинѣ Г. В. Беренштампъ продается: РОЧЕВСКІЙ. Популярная лекція о холерѣ, читанная въ Тивельнѣ въ 1866 г. Брошюра, 50 к. съ пер. 60 к. РЕЙХЕНБАХЪ. О холерѣ и ея леченіи. Брошюра 10 к. съ пер. 20 к. Гг. иногородные вѣдѣсто денегъ могутъ высматривать почтовая марки по 10 к. с.

ТИФИССКОЕ АГЕНТСТВО РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРХОДИСТВА И ТОРГОВЛИ

имѣетъ честь уведомить, что въ навигацію 1866 года пароходъ Обществомъ будетъ отходить отъ ПОТИ:

Въ одессу: зимою черезъ въ двѣнадцать по четвергамъ въ 9 час. утра, октября 6, 20, ноября 3, 17, декабря 1, 15 и 29. Зимой съ мая по октябрю ежедневно по воскресеньямъ вечера:

— КОНСТАНТИНОПОЛЬ: ежедневно по субботахъ.

ИЗЪ ОРИПИИ РОССІИ ПАРХОДИСТВА И ТОРГОВЛИ:

По 15-е сентября: ПО СРЕДМЪ, ПЯТНИЦАМЪ, СУБОТАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

По 15-го сентября по 1-е января: ПО ЧЕТВЕРГАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

Покрѣбныя справки и пассажирскія билеты можно получить въ Тифлисскомъ Агентствѣ Общества, помѣщающагося въ домѣ Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ Семинарія.

Въ ПОНЕДЕЛЬНИКЪ, 7 НОЯБРЯ, въ заѣздъ Тифлисскаго Собранія, въ пользу безплатнаго ШКОЛЪ, состоящихъ подъ покровительствомъ ТИФИССКАГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАГО ОБЩЕСТВА, будетъ дава

БАЛЪ.

Цѣна за входъ: съ каверзоровъ по 2 руб. — — — съ дамъ — 1 — — — на хору — 5 руб. с.

Почва бала въ 8 часовъ вечера. Желаніе заранѣе получить билеты, желающимъ обратиться въ распорядительнаго бала Е. Н. Карповой и М. М. Чилиевой отъ 10 час. утра до 4 час. по полудню, а 6 и 7 ноября билеты будутъ проданы въ входъ въ Собраніе съ 9 часовъ утра.

ФОРТЕПИАННЫЙ МАСТЕРЪ А. ВОРУШЪ (БЫВШІЙ БРАХМАНА).

имѣетъ честь извѣстить, что у него вновь получены изъ фабрикъ Огансона и Осенбергъ новыя рояли, которые продается по весьма удѣрнительно цѣнамъ. Мастерская помещается противъ Александроваго сада, въ домѣ Мазарова. 3.

ДОМЪ КНЯЗЯ МУХРАНСКАГО. ЕЖЕНЪ МУНШЪ имѣетъ честь извѣстить, почтеннѣйшую публику, что у него получены большой выборъ-хушекъ первыхъ парижанеровъ Lubin, Violet и пр.

ПОСТИЖИ всѣхъ родовъ, ШИНЬОНЫ болѣе чѣмъ 20 разныхъ видовъ, КУАФЮРЫ для волосъ, вечерныя и свадебныя. Все самой послѣдней моды и въ извѣстнѣйшій вкусъ. 3.

ГОРМЪ ДЛЯ ЛОШАДЕЙ И КОРОВЪ. На мельникѣ К. Е. Шидата и К^р, бывшей И. Я. Штроссъ и К^р, что близъ Тивельнаго, продается саманъ по 20 коп. и чмечная мука по 50 коп. за пудъ; при покупкѣ чмечной муки въ больномъ количествѣ дается уступа. 3.

Передается квартира о 9-и комнатахъ, съ меблировкѣ въ 3 комнаты, и съ прислуживаніемъ. Спросить въ домѣ С. Базунова, въ Кувахъ, на Овчарьской улицѣ, въ кабинетѣ 4-й части. (114—3) 1.

Въ магазинѣ обуви Шадунова получены: большой выборъ носковъ, которые будутъ проданы въ весьма дешово; также получены дамскіе рыцарскіе сапоги для верховой ѣзды. (106—3) 1.

НА САДОВОЙ УЛИЦѢ. въ домѣ Грагорія Шарова отдается 6 комнатъ со всѣми принадлежностями за 600 р. (105—3) 1.

Продается роль петербургскій и танкетъ годный для дорог; цѣна удешевлена; спросить въ домѣ Намстнича, сторожа Дзянова. (93—3).

ИЗВѢСТНАЯ ВИНОТВОРЦОВАЯ ВЪ БОРОДНОЕ дѣланная агента Французскими письма адресованы: въ Боро, господину Энгельбрехту ДО ВОСТРЕБОВАНІЯ.

ИМѢЮЩІЙ КЛУБЪ. Новополитическій экономъ, г. Кюръ, уведомляетъ почтеннѣйшую публику, что входитъ въ Имѣющій Клубъ для желающихъ посѣщать его открытъ ежедневно до 6 часовъ по полудню. Облѣдъ, закуски, шоколадъ, баярское пиво и всѣ требующія напитки по цѣнѣ тараса Клуба. 3

ЖЕЛАЮЩЕ имѣть отличные портреты красками по фотографіи, отличающіеся чистотой и изящностію отдѣлки лицъ и костюмовъ могутъ въ теченіи года ноября мѣсяца обращаться съ заказами къ художнику Императорскаго вѣка худож. въ фотографіи Г. Вестан. Подлинныя выкупаются также старыя портреты, картинки и мелансы. (120—3) 1.

Желаніе приобрести мушкетиръ, или взять въ арендное содержаніе на продолжительный срокъ, до 50-ти десятинъ удобной пахотной земли, не далеко отъ Тивельна, примерно на разстояніи до 20 верстъ.

Простѣе сообщитъ путемъ объявленія въ этой же газетѣ о намереніи продать или арендовать землю, а также и адресъ. (91—4).

SERVICES MARITIMES DES MESSAGERIES IMPERIALES. PAQUEBOTS POSTE FRANCAIS.

Départs de Pori tous les Vendredis à 7 heures du matin pour Trébisonde, correspondants avec le bateau partant pour Constantinople le Samedi soir.

Correspondances à Constantinople avec les lignes de la Méditerranée, des Indes, de la Chine, du Japon, du Bresil etc.

Pour fret et passage s'adresser au bureau de la Compagnie à Pori.

МАГАЗИНЪ ГАБРИЕЛЬ БЛОТЪ, CONNU POUR VENDRE LE MEILLEUR MARCHÉ.

имѣетъ честь извѣстить, что имъ получена партія товаровъ, какъ то: шерстяныя матеріи, дамскіе и дѣтскіе бурнусы, обувь, перчатки и проч.

Продается готовый и дѣлаемый по заказу дамскія и дѣтскія шляпы. Большой выборъ модъ, каверзоровъ и проч.

Въ домѣ Субботова, напротивъ театра.

ВЕНГЕРСКІЙ МАГАЗИНЪ КОВАРА И К^р, перевезенъ изъ дома Шюена тутъ же по соседству въ домъ Чихачева, подъ Межевою Палатой, Магазинъ получилъ большой выборъ разныхъ подлинныхъ и другихъ иностранныхъ товаровъ, которые продается по удѣрнительно цѣнамъ. 10.

Продается духишнѣйшая городская КАРЕТА, на Чичвавадзевской улицѣ, въ домѣ свлѣнника Артаманова, спросить у Пилкова. 3.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with 7 columns: Мѣсяца и числа по старому стилю, ЧАСЫ, ТЕРМОМЕТРЪ Р. СУХОЙ, СМОУ, СМРНОСТЬ ВОЗДУХА, ДАЖОМЕТЪ въ русск. подинѣ при 13°, Реом., НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА, СОСТОЯНІЕ НЕБА, ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАМѢ.